

# 扎个大大的吉祥鸡

## 非遗传承人忙着迎大年

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 陈科峰) 做大型鸡灯在非遗馆的工作室里难以施展手脚,非遗传承人干脆把毛竹搬到了室外的戏台上开工,一条条毛竹条经过打磨、弯曲和缠绕成为了鸡灯骨架……随着鸡年临近,昨天,在鄞州非遗馆里,非遗传承人正在为迎接鸡年的到来而忙碌。

钱元康是宁波市市级非遗项目彩灯扎制技艺的代表性传承人,慈城保护开发建设有限公司经过打听后找到他,请他做吉祥鸡彩灯,为此,早在10天前,钱元康就开始忙碌了。他从山里选好毛竹让儿子用汽车运到非遗馆,钱元康的彩灯是纯手工制作,耗时比较长,为了在约定的1月10日交货,他已经连续好几天泡在非遗馆里,还请来了鄞州竹编的非遗传承人叶良康来帮忙。

昨天早上5点半,钱元康就从家里出发,7点多赶到了非遗馆。上午9点多,钱元康和叶良康已经做好了彩灯的底座和鸡身骨架,他们比对着慈城保护开发建设有限公司提供的照片,对鸡冠部位进行了修改。尽管之前已做过30多只鸡灯,但这是钱元康第一次做高达2.1米的大型鸡灯,他打了个形象的比喻:“做新的造型总是最难、最花费时间的,就像做模具,刻模子是最难的,刻了模子后就可以按照模子重复做了。”

## 《丁酉年》特种邮票昨首发 有人通宵排队买“鸡票”

本报讯(记者 陈爱红) 昨天上午,在鼓楼公园路集邮专卖店首发现场,排队购买鸡票的队伍比去年猴票首发时还长,一度从公园路排到了府桥街的军分区门口。

中国邮政发行的《丁酉年》特种邮票简称鸡票,1套2枚,图案名称分别为:意气风发、丁酉大吉。全套邮票面值2.40元。

昨天上午7点多,记者来到公园路中国集邮专卖店时,门口已经排起了长队。65岁的吴女士刚买好邮册走出专卖店,家住前莫家巷的她凌晨就来排队

做骨架只是做鸡灯的第一步,接下来,还要给彩灯安装电线、电路让它亮起来,最后外面蒙上布,让它漂亮起来。钱元康说:“首先要把老底子的内容传承下来,然后加入新科技的东西。譬如,以前走马灯下面点蜡烛,利用蜡烛产生的热气流带动上方的风叶转动达到旋转的效果,但现在为了安全谁还会点蜡烛?我就用电机去带动它,转速太快了也不好,会让人看不清里面的图案。用手机的充电器作为转换,把220伏电压变成6伏,让灯慢慢地转起来。”

据了解,这只鸡灯做好后将在春节期间摆放在慈城的城隍庙进行展示,同时还将用展板展示鸡灯制作的过程,让更多的人感受非物质文化遗产的魅力。

在鄞州非遗馆里,非遗传承人现在都在以“鸡”为主题进行创作。绣架前,传承人沙金珠正在绣一幅鸡的金银彩绣,她已经在绣架前端坐了六七天,整个刺绣工作已完成一半;另一位非遗传承人周冠芳已经做了20多只大公鸡香包,她还根据外孙女设计的图案,准备了很多香包半成品,准备春节期间教前来参观的市民动手做生肖鸡香包;面塑传承人也在创作各种形态的生肖鸡。

每年春节期间,鄞州非遗馆都会开展各种非遗项目的体验活动,市民到时可前去参观体验。



钱元康和叶良康在做大型鸡灯。 记者 陈爱红 摄

## 我市发布2016—2020年全民健身实施计划: 公共体育设施全开放 酝酿创设市民运动会

本报讯(记者 戴斌 通讯员 徐迪) 近日,宁波市人民政府正式印发《宁波市全民健身实施计划(2016—2020年)》,旨在进一步满足人民群众日益增长的多元化健身需求,大力建设体育强市、健康宁波,目标是到2020年我市全民健身各项指标位居全省前列。

按照《实施计划》,到2020年,我市将新建2个区(市)级全民健身中心,20—25个乡镇(街道)级综合性健身场馆,150个村(社区)级体育健身广场、体育休闲公园等多功能运动场所,60个游泳池(含拆装式游泳池),60个足球场(含笼式足球场),500个实施小康体育村升级工程,50个老年体育活动中心(俱乐部)。另外,在城市公园绿地更多地融入体育健身元素,打造一批体育主题公园。

《实施计划》提出,将进一步完善“一城、二带、三区”体育休闲运动圈建设,“一城”为宁波杭州湾运动休闲城,“二带”为环东钱湖运动休闲带和象山

港海洋运动休闲带;“三区”为四明山户外运动休闲聚集区、宁海乡村古镇户外运动休闲聚集区和甬北慈东运动休闲聚集区。此外,还将全力推进群众性足球和校园足球运动开展,大力普及健身跑、健步走、登山、骑行、游泳、乒乓球、羽毛球、篮球、气排球、广场舞等参与性强、普及面广、健身价值高的体育运动项目。

我市还将探索改革宁波市运动会举办模式,创设举行市民运动会,继续办好宁波国际马拉松赛、甬超足球联赛和百万市民健身大联动等系列赛事,促进全民健身活动的开展与普及。

至2020年,我市将基本建成与高水平全面建成小康社会相适应的更加完善的全民健身公共服务体系,具体包括:创建省级“国民体质检测站”2个以上;公共体育设施和符合开放条件的公办学校体育场地设施开放率达到100%;人均体育场地面积达2.2平方米以上;每万人拥有晨晚练健身站(点)5个以上等等。

## 第30届“晚报杯”围棋赛规模空前 本报代表队三名高手征战

本报讯(记者 戴斌) 作为国内业余围棋界水平最高的赛事,第30届“晚报·恒源祥杯”全国业余围棋锦标赛昨天在北京拉开帷幕,来自全国各地共65支代表队的195名棋手参赛,规模空前。宁波晚报代表队由王亦民职业七段担任教练,包家恩业余六段、曹汝旭业余七段和张梦石业余六段上阵角逐。

由中国围棋协会和中国体育记者协会晚报分会主办的“晚报杯”围棋赛在30岁生日之际,再度回到北京。本届比赛由北京日报报业集团和北京晚报承办,得到了百年民族品牌、中国奥委会赞助商恒源祥集团有限公司的冠名

赞助。

30年来,全国“晚报杯”培育了一批又一批新人。他们中的佼佼者,如古力、谢赫、邱峻、刘星、时越、唐韦星、连笑、周睿羊等一大批人,先后成为职业棋手,挑起了中国围棋的大梁,成为“晚报杯”的骄傲。

本报代表队已连续十余年参加全国“晚报杯”赛事,此次参赛的三名棋手都曾在各级业余比赛中有过出色表现。“全国‘晚报杯’一向高手如云,无论哪个队都不敢说有夺冠的绝对把握。我们的目标是争取发挥自己的最好水平,也看看宁波业余棋手在全国顶级比赛的定位。”多次代表宁波晚报队征战的包家恩说。

## 作家叶兆言明来甬谈阅读

本报讯(通讯员 章笑笑) 1月7日14:00,著名作家叶兆言将做客宁波市图书馆天一讲堂,主讲《阅读与我们的生活》。

叶兆言是著名作家叶圣陶之孙,现任江苏省作协副主席。他于20世纪80年代初

开始文学创作,主要作品有八卷本《叶兆言中篇小说系列》,三卷本《叶兆言短篇小说编年》,长篇小说《一九三七年的爱情》《花煞》等,散文集《流浪之夜》《旧影秦淮》《杂花生树》等。感兴趣的读者,可前往市图书馆一楼服务台领取免费入场券。

## 体彩公告

大乐透第17002期:07 12 14 31 34 09 11  
6+1第17002期:8 4 4 8 7 4 1 20选5第17005期:01 02 09 14 20  
排列5第17005期:3 4 2 3 0 (以公证开奖结果为准)

# 最后4天 宁波大剧院东阳红木家具

## 活动倒计时 一件不留 所剩无几

### 因很多家具未送,活动延长至1月9日结束

地址:宁波江北区大闸路1号(宁波大剧院)

电话:13586565535

营业时间:8:00至20:00

详见现场海报

# 清仓

# 抢抢抢